

DÁ-NOS UM NOVO CAMINHO

Jeremias 10:23 (Nova Almeida Atualizada 2017)

Eu sei, ó SENHOR, que não cabe ao ser humano determinar o seu caminho, nem cabe ao que anda dirigir os seus passos

INTRODUÇÃO

1. A virada do ano é um momento curioso. Por fora, há festa, fogos, abraços, votos de felicidade. Mas, por vezes, por dentro, quando o barulho diminui, muita coisa passa pela mente e pelo coração.
2. Enquanto dizemos “feliz ano novo”, muitos estão pensando em silêncio:
 - a. Eu achei que estaria em outro lugar da vida.
 - b. Planejei tanto... e mesmo assim me perdi.
 - c. Entrei no ano passado cheio de expectativas, mas agora estou cansado.
 - d. Não sei se estou indo pelo caminho certo.
3. Para muitos,
 - a. não é falta de planos. É o peso de planos que não deram certo.
 - b. Não é ausência de decisões. É a dúvida se as decisões tomadas foram as corretas.
4. O Ano Novo não começa apenas com esperança; **ele começa também com um balanço silencioso.** Um momento em que percebemos que, apesar de todo esforço, nem sempre sabemos para onde estamos indo.
5. Este é o sentido da profecia de Jeremias no capítulo 10.

6. Ele começa com uma confissão honesta: Eu sei, ó Senhor, que não cabe ao ser humano determinar o seu caminho.

7. Ele começa fazendo um balanço sincero do que estava ocorrendo na vida do povo e tendo a coragem para buscar a misericórdia e o conserto de Deus.

8. Hoje quero aprender com a oração de Jeremias a buscar o caminho do Senhor para cada um de nós.

I EU SEI, FIZEMOS TUDO ERRADO

Jeremias 10:23 (Nova Almeida Atualizada 2017)

Eu sei, ó SENHOR,

1. A oração começa dizendo: Eu sei, Senhor; fizemos tudo errado até aqui → Ela se inicia no verso 2 e até o verso 22 é isto o que o profeta percebe. → **Fizemos tudo errado até aqui.**

- a. Tentamos determinar os nossos próprios passos, como se pudéssemos ser independentes de ti
- b. Tentamos achar o nosso caminho nas alianças político-militares
- c. Na busca de uma sabedoria terrena → a ciência do nosso tempo
- d. Tentamos achar a prosperidade e a felicidade seguindo o modelo de como a maioria das pessoas viviam ao nosso redor.
 - i. Copiamos o Jeito de falar deles
 - ii. As roupas que vestiam
 - iii. Os projetos que faziam
 - iv. As diversões que produziam

v. Achávamos que assim seríamos felizes e bem-sucedidos

vi. Não queríamos ser tão diferentes deles, mesmo sabendo que o Senhor havia nos escolhido para sermos separados para o Senhor.

2. Depois descobrimos que quando seguimos os nossos próprios caminhos acabamos construindo nossos deuses,

a. e acabamos adorando as imagens que nós mesmos fizemos,

b. imaginando que a obra de nossas mãos, a nossa própria criação, substituiriam os atos do Senhor, e nos ajudariam.

Jeremias 10:3-5 (Nova Almeida Atualizada 2017)

Cortam uma árvore do bosque, e um artífice a trabalha com o machado.

4 Com prata e ouro a enfeitam, com pregos e martelos a fixam, para que não caia.

5 Os ídolos são como um espantalho em pepinal; eles não falam. Necessitam de quem os leve, porque não podem andar. Não tenham receio deles, pois não podem fazer mal; também não podem fazer o bem.”

Jeremias 10:9 (Nova Almeida Atualizada 2017)

9 Traz-se prata batida de Társis e ouro de Ufaz; os ídolos são obra de artífice e de mãos de ourives. Da cor azul e púrpura são as vestes deles; todos eles são obra de pessoas habilidosas.

c. Achávamos que com elas poderíamos controlar o nosso futuro.

3. Esta era a nossa tentativa insana para sermos

- i. os controladores do nosso futuro,
- ii. os Senhores da terra,
- iii. e assim decretarmos, orgulhosamente, os planos e desejos do nosso coração.

4. Mas nada disso funcionou. Porque, quem pode se comparar a grandeza do Senhor?

Jeremias 10:6-7 (Nova Almeida Atualizada 2017)

6 Não há ninguém semelhante a ti, ó SENHOR! Tu és grande, e grande é o poder do teu nome.

7 Quem não temeria a ti, ó Rei das nações? Porque isto te é devido. Porque entre todos os sábios das nações e em todo o seu reino não há ninguém semelhante a ti.

10 Mas o SENHOR é o verdadeiro Deus; ele é o Deus vivo e o Rei eterno. A terra treme diante do seu furor, e as nações não podem suportar a sua indignação.

- a. Nem a ciência humana pode ser comparada a tua grandeza.
- b. Muito mais tolo ainda é seguir a direção da multidão
- c. Ou o ensino dos deuses que não são deuses

Jeremias 10:8 (Nova Almeida Atualizada 2017)

8 Mas todos eles se tornaram estúpidos e tolos; seu ensino é vão e morto como um pedaço de madeira.

5. Algo que por si só se deteriora no tempo e no espaço

6. Por isso o profeta deixa uma mensagem para a Babilônia, no meio do texto em hebraico ele escreve na língua dos babilônios:

Jeremias 10:11 (Nova Almeida Atualizada 2017)

11 Digam-lhes o seguinte: “Os deuses que não fizeram os céus e a terra desaparecerão da terra e de debaixo destes céus.”

7. Aquilo que não criou o mundo não pode governar o mundo.

8. E a grande conclusão desta confissão foi:

Jeremias 10:2-3 (Nova Almeida Atualizada 2017)

2 Assim diz o SENHOR: “Não aprendam o caminho dos gentios, nem fiquem com medo dos sinais nos céus, porque com eles os gentios se atemorizam.

3 Porque os costumes dos povos são vaidade.

9. Não sigam modelos que não podem dirigir nem orientar a sua vida

a. O estilo de vida da cultura

b. O Estilo de vida determinada pelas crenças populares

c. O estilo de vida criados pelos “deuses” que são como meros espantalhos e que não tem poder para fazer nada

10. Quem criou e sustenta todas as coisas é o único apto a dirigir a história.

Jeremias 10:12-13 (Nova Almeida Atualizada 2017)

12 O SENHOR fez a terra pelo seu poder. Com a sua sabedoria, estabeleceu o mundo; e, com a sua inteligência, estendeu os céus.

13 Quando ele faz soar a sua voz, logo há tumulto de águas no céu, e nuvens sobem das extremidades da terra. Ele cria os relâmpagos para a chuva e dos seus depósitos faz sair o vento.

Jeremias 10:16 (Nova Almeida Atualizada 2017)

16 Aquele que é a Porção de Jacó não é semelhante a essas imagens, porque ele é o Criador de todas as coisas e Israel é a tribo da sua herança. SENHOR dos Exércitos é o seu nome.

- a. O grande problema é que nem sempre temos a coragem de orar como Jeremias orou, de confessar em meio a um balanço sincero
- b. a nossa arrogância,
- c. a nossa independência,
- d. o nosso ímpeto de sermos criadores de deuses, que só refletem a nossa própria imagem, a semelhança dos nossos desejos e planos,
- e. o nosso orgulho.

11. Isto até que algo nos faça cair na realidade

12. E era isto o que estava ocorrendo nos dias de Jeremias → O Egito, aliado de Judá fora derrotado, e a primeira leva de deportados já fora levada a Babilônia.

13. Mas apesar disto o povo ainda continuava a sua rota de independência. E o Senhor lhes daria mais algumas oportunidades antes que viesse a derrocada total.

14. **ILUSTRAÇÃO — O Titanic: quando o homem acreditou que podia dirigir o próprio caminho**

- a. No início do século XX, o Titanic foi apresentado ao mundo como o símbolo máximo do progresso humano. Era o maior, o mais moderno e o mais seguro navio já construído.

b. A imprensa da época repetia a frase: “Nem Deus pode afundar este navio.”

- i. Os engenheiros confiavam na tecnologia.
 - ii. Os investidores confiavam no projeto.
 - iii. Os passageiros confiavam no luxo e na promessa de segurança.
- c. Mas naquela noite gelada de abril de 1912, o navio que acreditava dominar o caminho encontrou um iceberg que não estava no controle humano.
- d. O problema não foi apenas o iceberg. Foi a convicção de que o homem sabia demais para precisar de limites.
 - i. Os alertas foram ignorados.
 - ii. A velocidade não foi reduzida.
 - iii. A rota não foi corrigida.
 - iv. E quando a água começou a invadir os compartimentos, não houve tecnologia capaz de salvar o navio.
- e. Os sobreviventes relatam que, nos minutos finais, o convés deixou de ser um lugar de música e conversa e se tornou um lugar de silêncio, choro e oração.
- f. Homens e mulheres que nunca haviam orado começaram a clamar.
 - i. Não por luxo.
 - ii. Não por controle.
 - iii. Mas por misericórdia.
- g. O profeta está fazendo exatamente isso em Jeremias 10. Ele olha para a nação e diz: 'Nós acreditamos que sabíamos o caminho.'

- i. Confiamos em nossas alianças,
 - ii. em nossa sabedoria,
 - iii. em nossos deuses.
- 15. Agora o navio está afundando... e finalmente entendemos: ao homem não cabe dirigir os seus passos.
 - a. Quando o homem perde o controle, só lhe resta uma saída legítima: clamar a Deus.
 - b. Às vezes, Deus permite que o navio afunde para que o coração finalmente aprenda a se arrepender e se render ao único que pode salvar e transformar a nossa história
- 16. E você quando terá a coragem de fazer este balanço e confessar a sua independência e arrogância.
- 17. Faça antes que seja tarde demais.

II AGORA COMEÇAMOS A ENTENDER QUE AO HOMEM NÃO CABE DETERMINAR O SEU CAMINHO

Eu sei, ó SENHOR, que não cabe ao ser humano determinar o seu caminho, nem cabe ao que anda dirigir os seus passos

1. O segundo momento desta oração é um santo reconhecimento.
2. É como se o profeta em nome do povo dissesse a Deus: Senhor, agora quando parece que tudo está caindo sobre a nossa cabeça, estamos percebendo a loucura que fizemos.
3. Agora entendemos que ao homem não cabe determinar o seu caminho, isto é pura loucura . Por isso o profeta disse.

14 Todas as pessoas são tolas e não têm conhecimento.

4. E a palavra do Senhor confirma:

Provérbios 1:7 (Nova Almeida Atualizada 2017)

7 O temor do SENHOR é o princípio do saber, mas os insensatos desprezam a sabedoria e o ensino.

5. Planejamos como se o amanhã estivesse sob nosso domínio, mas Jeremias nos lembra que até os nossos passos dependem da permissão e da direção de Deus.

6. Porque pior forma de ignorância é achar que sabemos para onde estamos indo e termos tanta confiança em nós mesmo que falte o temor de Deus em nossos corações.

7. Por isso Tiago escreveu:

Tiago 4:13-16 (Nova Almeida Atualizada 2017)

13 Escutem, agora, vocês que dizem: “Hoje ou amanhã, iremos para a cidade tal, e lá passaremos um ano, e faremos negócios, e teremos lucros.”

14 Vocês não sabem o que acontecerá amanhã. O que é a vida de vocês? Vocês não passam de neblina que aparece por um instante e logo se dissipa.

15 Em vez disso, deveriam dizer: “Se Deus quiser, não só viveremos, como também faremos isto ou aquilo.”

16 Agora, entretanto, vocês se orgulham das suas arrogantes pretensões. Todo orgulho semelhante a esse é mau.

8. Quem não é dono nem da sua vida, como pode determinar o seu caminho?

a. É um orgulho insensato

b. que reflete a falta de temor do Senhor que é o verdadeiro dono da nossa existência.

9. E o pior é que os líderes espirituais que deveriam conduzir o povo na direção da dependência de Deus foram os primeiros a se afastarem do princípio da sabedoria.

21 Porque os pastores se tornaram tolos e não buscaram o SENHOR; por isso, não prosperaram, e todos os seus rebanhos se acham dispersos.

10. Aqui há uma mensagem para cada um de nós, pois quer queiramos ou não lideremos alguém → E a grande pergunta é: **para onde estamos conduzindo as pessoas que lideramos?**

- a. Como pai, para onde você lidera seus filhos?
 - i. Eles têm aprendido com você a buscar direção do Senhor?
 - ii. A tomar decisões mediante as revelações do Espírito Santo?
 - iii. Ou como Eli você tem tanto medo de desapontá-los que nunca os confronta?
 - iv. Ou como Davi que viu a tragédia abater-se em sua casa, terceirizou isto ao avô, ao amigo, a outros filhos?
- b. Como marido, você tem sido o sacerdote da sua casa?
- c. Como chefe, você é o pastor dos seus subordinados?
- d. Como líder na igreja, você tem conduzido as pessoas ao conhecimento do poder de Deus?

11. Nesta oração de Jeremias ele reconhece a total impossibilidade humana de dirigir os seus próprios caminhos.

12. Foi isto o que Jesus ensinou aos seus discípulos

João 15:5 (Nova Almeida Atualizada 2017)

5 — Eu sou a videira, vocês são os ramos. Quem permanece em mim, e eu, nele, esse dá muito fruto; porque sem mim vocês não podem fazer nada.

13. O que Jeremias está dizendo na segunda parte da oração é: Agora entendemos que precisamos depender.

14. Ilustração →

- a. Corie Ten Boom, após mais um dia de humilhação, fome e violência, no campo de concentração, entrou em desespero.
- b. Ela disse à irmã algo assim: “Não sei mais como continuar. Não sei o que fazer.”
- c. Betsie, sua irmã fraca, doente, respondeu com uma frase que Corrie jamais esqueceu: **“Não precisamos saber o caminho. Precisamos confiar naquele que conhece o caminho.”**
- d. Naquele momento, Corrie entendeu algo fundamental:
 - i. Não havia estratégia
 - ii. Não havia plano
 - iii. Não havia força suficiente
 - iv. Só havia dependência total de Deus.
- e. Mais tarde, ela escreveu: **“Quando cheguei ao fim de mim mesma, descobri que Deus ainda estava lá.”**

15. Neste tempo em que nos preparamos para um novo ano precisamos entender o quanto precisamos de Jesus,

- a. da sua direção,
 - b. dos seus conselhos,
 - c. das suas revelações,
 - d. de uma total dependência dele,
 - e. pois sem ele nada podemos fazer.
16. Hoje o Senhor o convoca a fazer diferente e deixar Jesus mostrar e revelar cada nova etapa, na verdade cada passo da sua existência, em profunda reverência, temor, e entrega espiritual.
17. Isto é viver pela fé, é fazer da sua vida um altar, e seus atos hinos de louvor.
18. Você quer?

TENHA MISERICÓRDIA DE NÓS

Jeremias 10:24 (Nova Almeida Atualizada 2017)

24 Castiga-me, ó SENHOR, mas em justa medida; não na tua ira, para que não me reduzas a nada.

1. Por fim a oração de Jeremias termina com um pedido de misericórdia
2. Ele vê a iminente invasão da Babilônia pela segunda vez, ele sabe que os exércitos já estão a porta e a razão fora os atos inconseqüentes de quem achava que dominava o seu caminho
3. Então ele pede misericórdia, pois entendia que o castigo viria, mas clamava para que ele pudesse ser reduzido, dosado e que ele desse ao seu povo mais uma oportunidade.
4. E esta oração foi atendida pelo pai das misericórdias e Deus de toda a consolação

2 Coríntios 1:3 (Nova Almeida Atualizada 2017)

3 Bendito seja o Deus e Pai de nosso Senhor Jesus Cristo, o Pai de misericórdias e Deus de toda consolação!

5. Então, no ano 597 AC a Babilônia invade pela segunda vez Judá, depõe o rei insurgente e coloca no seu trono um parente, mas não destrói a cidade nem o templo.
6. Uma segunda leva de líderes é deportada entre eles o profeta Ezequiel
7. E o Senhor dá mais 10 anos de oportunidades para o povo aprender a se deixar conduzir pelos caminhos do Senhor.
8. Mas o triste em tudo isto é que durante estes 10 anos eles repetiram tudo de novo.
9. Assim que a crise passou, tudo voltou ao normal e continuaram a praticar os mesmos atos de antes.
10. Os pastores, líderes eram outros, mas as atitudes continuaram a ser as mesmas.
11. Então, depois de dez anos, no ano de 586 AC, a Babilônia voltou pela terceira vez e destruí tudo, inclusive o templo e retirou o povo da terra e por 70 anos não houve mais nação constituída.
12. Novamente, como no deserto, uma geração inteira teve de morrer, para que Deus levantasse um novo povo disposto a ouvir a sua voz e se deixar conduzir pelos caminhos do Senhor.
13. A grande lição aqui é que até a misericórdia do Senhor tem limites, por isso não deve ser testada por um coração endurecido, por olhos que veem e não enxergam, por ouvidos que ouvem e não entendem, por

peessoas que pensam que até ao Senhor podem manipular.

14. Hoje é tempo de misericórdia, mas quantas vezes mais você vai brincar com a misericórdia do Senhor?
15. Quantas oportunidades mais você vai desperdiçar?
16. Ilustração → A prisão de Manassés
 - a. Manassés, rei de Judá, depois de anos conduzindo o povo pelo caminho da idolatria e da autossuficiência, viu o juízo chegar.
 - b. Ele foi preso pelos oficiais assírios, acorrentado e levado cativo.
 - c. O homem que pensava dirigir a nação agora não dirigia nem os próprios passos. Sem trono, sem poder, sem argumentos, Manassés experimentou o que Jeremias descreve: **chega um momento em que o ser humano percebe que não lhe cabe determinar o seu caminho.**
 - d. Segundo a tradição preservada na Septuaginta, naquele lugar de humilhação Manassés não fez promessas nem justificativas. Ele orou. Confessou seus pecados sem atenuantes e clamou: “Pequei mais do que a areia do mar... agora, Senhor, não me destruas com as minhas iniquidades.” Foi uma oração simples, profunda, sem defesa — uma súplica por misericórdia. E o Deus que é Pai das misericórdias ouviu o clamor de quem já não confiava em si mesmo.
17. É exatamente assim que Jeremias ora, e é assim que somos chamados a orar hoje. Não pedindo ausência

de correção, mas pedindo que ela venha acompanhada de misericórdia.

18. Quando entendemos que não sabemos o caminho e decidimos depender, resta apenas uma oração verdadeira: “Senhor, tem misericórdia de nós.”
19. A oração de Jeremias à luz da história é um grande apelo a não apenas buscar a misericórdia, mas a se comprometer fielmente com o Deus das misericórdias, pois até ele coloca limite para a sua misericórdia quando imaginamos que podemos manipulá-lo
20. Hoje o Senhor o convoca a um compromisso radical de entrega ao Senhor. O que você vai fazer?
21. Você está disposto a fazer essa oração — não amanhã, mas hoje?

CONCLUSÃO

1. “Senhor, hoje não estamos aqui para apresentar planos, mas para confessar erros.
2. Não estamos aqui porque sabemos o caminho, mas porque aprendemos que não sabemos.
3. Não pedimos controle, pedimos misericórdia.
4. Dá-nos um novo caminho — e dirige os nossos passos.”
5. O começo de um novo caminho não é saber para onde ir, mas reconhecer que só Deus pode nos conduzir.
6. E você o que fará?